

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice „DACIA TRAIANĂ” Snc. Timișoara
Inscris la Tr. N. S. III. sub Nr. 69/1939
CONT. C. M. C. 85.541

Onor. Biblioteca Palatului Cultural

Cotidianul Banatului și al Graniței de Vest

Director: C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Redacția: 50-62
Administrația: 50-62
Tipografia: 14-69
A. r. d.
Str. Ec. Teodorofu 4, tel. 27-97

„Meteorii cu dinamită”, „câinii iadului”, cad fără încetare asupra Londrei

CUREȘTI, 19 S. P. P. transmite: Berlin se află că Sămbătă și în noaptea Duminecă au fost trimise deasupra țării proiectilele cărora soldații germani au „câinii iadului”. Aceste proiectile au o explozie atât de puternică, încât poate fi auzită de pe coasta țării de Nord.

cele dintâi rapoarte sosite între timp spun că efectul de început al noii arme germane a depășit cu mult așteptările legate de aceasta. Din cele dintâi rapoarte reiese, că de ex. unii din acești „câinii ai iadului”, cum se numesc de către personalul lor de servanți, cari au căzut excepțional în câmp deschis în Anglia de Sud, iar nu în orașe, au săpat un crater de 25 metri diametru, și mai mulți metri adâncime.

BERLIN, 19. (EP.) — Avioane de luptă rapide germane, cari au atacat în noaptea spre Duminică importante ținte izolate, raportează că au observat pe teritoriul orașului Londra explozii din cele mai puternice provocate de „câinii iadului” germani. Deasupra întregului are al Tamisei stau nori de fum groși și de nepătruns, cari se ridică până la mai multe mii de metri.

In acest moment am vorbit, scrie reporterul, cu lt. de aviație Fritz Worschek și cu radiotelegrafistul său de bord, subofiterul Franitz, cari, amândoi au sburat în noaptea spre Vineri cu avionul lor de recunoaștere deasupra Londrei, în momentul când capitala britanică a fost atacată pentru întâia oară cu noua armă germană.

Lt. Worschek ne-a povestit noaptea aceea cu toate detaliile:

„Primisem Joi seara ordinul de misiune de a face un sbor de observație deasupra Londrei. La decolare nu banuiam încă, că vom fi martorii unui moment memorabil. La ora 23 aveam ordinul să fim deasupra obiectivului. În realitate sosisem mai devreme. La ora 23.40 am zărit dintr’odată uriașe explozii, care se lăbeau în anumite cartiere ale orașului. Imediat după detonații s’au produs incendii de dimensiuni cum n’am văzut niciodată în viața mea. Nu pot găsi termeni de comparație pentru ele. Eu însuși am trăit atacurile aviației britanice în Noemvrie 1943 asupra Berlinului, însă pot spune numai că, incendiile pricinuite atunci în capitala Reichului aveau un aspect mult mai neînsemnat decât ceace am văzut acuma. Artileria antiaeriană britanică trăgea sălbatec, însă nu putea împiedeca căderea corpurilor explozive. A fost o imagine a distrugerii, care se poate califica drept grandioasă, și-a terminat lt. Worschek povestirea sa. Flăcările se reflectau în nouri groși prin care zburam. Cerul și pământul păreau să ard. După terminarea misiunii noastre, ne-am întors pe drumul cunoscut, spre baza noastră, văzând deasupra Canalului încă la înălțimea de opt mii de metri lumina focului. Am 66 sboruri la inamic, la activul meu, însă niciodată nu am fost impresionat ca în sborul din această noapte.

„Londra va avea încă o iarnă îngrozitoare

SABONA, 19 (Radior). — În cercurile noastre din capitala engleză dominează un sentiment precum că cauza bombardamentelor din Anglia de Sud-Est cu noua armă germană, după optimismul din ultimii ani, această schimbare este aproape sigură, pe care nimeni nu a putut-o prezice, după explicațiile foarte subtile de ministrul britanic d. Air, cercurile britanice din Pentagon sunt de părere că populația Angliei are o iarnă, cum a fost cea a primelor război mari ale aviației germane în anul 1940. Resimțământul britanic se mai explică, prin faptul că bombardierii mai aliați au arătat de viață de cel mult 10—20 paraziți la 10.000 oameni lunar, până când noua armă germană nu are nevoie de piloți, care este un avantaj foarte considerabil.

Este imposibil ca proiectilele armei noi germane să nu facă explozie

BERLIN, 19. (Radior.) — Cercurile militare germane păstrează și mai departe secretul armei noi, care deia 15 lunie este în acțiune contra Londrei și a Angliei de Sud-Est, aproape fără intrerupere. Se declară la Berlin, că acțiunea se îndreaptă contra Londrei, deoarece acolo este sediul Marelui Stat Major și centrala conducerii de război aliat, iar din Anglia de Sud-Est se aprovizionează frontul invaziei și se fac pregătiri noi pentru lărgirea teatrului de operație depe continent.

stată deasemenea că evenimentele invaziei sunt întrecute în însemnătatea lor de efectul produs de noua armă germană în Anglia. Nu este verosimil că experții englezi vor reuși să descopere secretul armei noi din proiectilele rămase neexplodate.

Din Stockholm se anunță ce cercurile competente din Londra nu mai fac nici o încercare de a desconsidera importanța și efectul fatal al armei noi germane. Corpurile explosive sunt descrise de presa neutră ca niște meteorite cu dinamită, cari au produs la Londra niște incendii uriașe cari se văd la o distanță de 200 kilometri. Presa elvețiană con-

Din Berlin se anunță în legătură cu această chestiune, că cercurile autorizate militare au declarat că este absolut imposibil ca unul dintre proiectile să nu explodeze, sau ca experții aliați să reușească a descoperi prin analiza materialului explosiv care este tehnica armei noi germane. Cercurile competente din Berlin mai declară cu referire la întrebarea de ce nu se pune în aplicare arma nouă contra frontului invaziei din Normandia că înainte de toate prezența trupelor germane în câmpul de operație face imposibil aceasta.

Grandioasă imagine a distrugerii

Așa caracterizează un martor ocular atacul asupra Londrei

La arma aeriană în Franța. E. P. 19. Reporterul de război german, d. Ger-

hard Emskötter, semnează cel dintâi reportaj asupra acțiunii de represalii.

Timișoara și-a primit cu seninătate botezul focului

Impresii și comentarii ale unui martor ocular din noaptea bombardamentului

TIMIȘOARA, Sămbătă 17 Iunie. — Teroriștii anglo-americani ai aerului, jară sa în socoteala de zăarnicu ucucurior lor oapose, continuă seria crimelor lor contra populațiilor pașuce. În noaptea de 16 spre 17 Iunie, Timișoara a avut cinstea sa între în randul orașelor martire. Dar mai mult ca oriunde, iușul bombardament și-a greșit ținta, care este demoralizarea populației. Perfecta funcționare a apărării active ca și a celei pasive, disciplina exemplară a tuturor cetățenilor au făcut ca cel dintâi bombardament să producă numai un minimum de pierderi.

re, apoi plec. Mai trece câte un avion raziei, parașute se vad balansându-se în aer. Sa ne doveda, că tirul antiaerian a avut efect? Nu știu încă.

O iau spre menea pe Calea Bogdăneșilor. De departe se vad havuzete luminoase ale bombelor incendiare căzute. Până când ajung la ele, nu mai sunt decât cioturi incandescente infipte în trotoare sau în pământ.

„OBIECTIVE MILITARE” ATINSE
O casă de oameni săraci îmi luminează calea. Obiectiv militar de primă importanță! O familie sumar îmbrăcată cără apă cu gălețile dela o fântână cu roată. Pe stânga, altă casă incendiată în mijlocul unui câmp. Un cal împiedecat trece lângă mine, sărind greoi și dispărând în umbră.

Patru case de locuit au câte un început de incendiu. Prin gard vad oameni agitându-se. Vreau să intru, să dau o mână de ajutor. Porțile sunt încuiate, nimeni n’are grijă să-mi deschidă la două din ele. A treia poartă e larg deschisă. Lângă zidul casei arde grămada de lemne de foc. Acoperișul și o fereastră s’au aprins. Doi ostași răsar lângă mine. Încearcă ușile. Toate sunt încuiate. Ne sfătuim dacă trebuie să le spargem pentru a salva ce se mai poate salva.

INCERCARE DE STINGERE
Cau prin curte apă și nisip. Intr’un

septon dau de niște lopeți propuse în

pe peste gard se aude un strigat repetat: „ajutor! ajutor!” Kenutăm la casa țara șapan și trecem cu voșu în curtea vecina marmăii cu lopețe.

Situația focului este aceeaș. Lemnele de foc, îngrămădate lângă casă, ard răspândind o căldură intensivă. Flăcările s’au comunicat în interior.

Locuitorii, un bărbat și un copilăș de vr’o 6 ani înmărațați și două femei în toalețe sumare, ne întâmpină în panică. N’au luat încă nici o măsură. Trec prin două camere pline de fum și înțunec. A treia e dormitorul. Patul, perdelele, covorul, parchetul — în flăcări. Trec pragul, dar căldura insuportabilă mă forțează să mă retrag. Ies în curte să respir. Dela locatarii, cari se vâlcăreșe fără încetare, cer apă.

N’AU UN STROP!

Însfârșit mi se arată o grămadă de nisip în curte. Ostașii aduc din bucătărie două găleți și un lighean. Mă debarasez de pălărie și perdesiu și apuc o găleată cu nisip. Nu pot trece dincolo de salonul elegant din pricina fumului. Trântesc găleata și mă reped acolo unde bănuiesc fereastra. O deschid, dar jaluzelele sunt coborâte. Luptând cu asfixia, cu ochii

(Continuare în pag. 3.)

Deutsche Allgemeine Zeitung, reamintim lumei că, comandamentul suprem german prezisese cu prilejul predării Romei, că în cazul unei invazii se vor desfășura evenimentele cele mai hotărâtoare ale războiului. Iar iamicul va suferi loviturile decisive pe care cel mai hotărâtor. În domeniul războiului nu sunt minuni, iar în asemenea cazuri pasionate, cum este războiul actual pot să aibă loc asemenea evenimente. Noua armă germană are un caracter revoluționar și este apt de a influența mersul evenimentelor în mod decisiv. Dacă aliații cu teatru aeriană au încercat să zdrovească militara, politică și morală a Reichului, noua armă germană este un răspuns potrivit pentru aceste încercări. Comandamentul german și-a dat cea mai mare misiune să dea acest răspuns cu o armă nouă. Întrebuintarea ei înseamnă nu numai realizarea represaliilor de mult proiectate și preluarea inițiativei militare din partea comandamentului suprem german în timpul lui.

Una sursă autorizată se declară că atacul asupra Londrei și a Angliei de Sud-Est cu noua armă explozivă a continuat și Duminecă în noaptea spre Luni. Avioanele de observație germane raportează ravagiile extraordinare și distrugerile fără seamăn care cauzează la Londra. După cum se vede prin fările neutre, evacuarea populației de 7 milioane a Londrei s’a ordonat de la de imediat, deoarece contra armei noi nici gălețile Metropolitanului nu asigură un adăpost. Evacuarea se face pe o scară mai întinsă decât în anul 1941.

Una sursă competentă se declară, că corpurile explosive cu care se atacă Anglia de la 15 Iunie încoace, formează numai prilejul a represaliilor germane ce urmează să se pună în aplicare.

Frumoasa activitate a despărțământului Astei Bănățene din Caransebeș

Astra Bănățeană de sub conducerea d-lui insp. general școlar Sabin Evuțianu, se află în plină activitate, căutând prin acțiunea culturală pe care o desfășoară, să anime sentimentul național și să țină trează conștiința poporului român cu privire la sfintele sale drepturi.

Despărțămintele acestei instituțiuni de cultură, ghidându-se după planul trimis dela centru, aprind făclii de lumină până în cele mai îndepărtate centre ale Banatului.

Astăzi ne vom ocupa de frumoasa activitate a despărțământului Caransebeș, în fruntea căruia se află neobositul dr. Cornel Corneanu.

Activitatea acestui despărțământ, în ultimul an, se caracterizează prin organizări de secții de studii, festivaluri, conferințe, etc., precum și o remarcabilă acțiune socială prin gruparea femeilor române pentru alinarea durerilor răniților și încadrarea și ajutorarea refugiaților.

SECȚIA EUGENICĂ ȘI BIOPOLITICĂ

Astfel, acest despărțământ al Astei Bănățene a înființat o secție eugenică și biopolitică, care prin medici conferențieri a propovăduit vigoarea rasei în granița bănățeană și a adunat și adună materialul tehnic trebuincios la combaterea denatalității, a deceselor infantile și a depopulării.

Cursul de igienă și gospodărie organizat de „Cercul Cultural al Femeilor Române din Despărțământul Caransebeș al Astei” s'a menținut și a făcut progrese demne de subliniat.

CONFERINȚELE ORGANIZATE

În cadrul ciclului de conferințe organizat, s'au tratat următoarele subiecte: d. dr. Const. Daicovici, prof. la Facultatea de Litere din Sibiu, a vorbit despre „Daci, Romani, Români”, d. Ștefan Vlădescu, președintele Federației Presei Naționale din Provincie, a vorbit în legătură cu „Linia destinului românesc”, d. dr. Cornel Corneanu „Scriitorul Mihail Gaspar”, prof. Ioan Breazu „Genezele literare ale Transilvaniei și Banatului”, dr. Iacob Simian, director general în Ministerul Culturii Naționale „Spre un nou ideal de sănătate”, dr. Cornel Corneanu „Unitatea culturală dintre Banatul Severinean și cel Oltean”, prof. Matei Armaș „Trecutul cultural al graniței bănățene”, prof. V. Radu dela Facultatea de Științe din Cluj-Timișoara „Somnul și visele”, prof. Al. Borza dela Facultatea de Științe Timișoara „Dovezile etnobotanice ale continuității noastre”, prof. R. Ripan dela Facultatea de Științe Cluj-Timișoara „Chimia în problema alimentării”, dr. prof. univ. Sabin Oprean „Ardealul în unitatea pământului românesc”, prof. univ. dr. Marcu Bănescu „Ortodoxia noastră”, prof. E. Pop „Pasiuni științifice transilvănene”, prof. univ. Tănăsescu U. „Razele vieții”, prof. univ. V. Stanciu „Un episcop ziarist Roman Ciorogariu”, Ilie Lungulescu, prim-președintele Curții de Apel Timișoara „Energia sufletească” și prof. univ. Radu Codreanu „Misterele eredității”.

O mare parte dintre aceste conferințe au fost ținute și în subcentrelor Astei din acest despărțământ.

COMEMORĂRI

Tot în cursul ultimului an, despărțământul Caransebeș al Astei Bănățene a evocat marile figuri și evenimente ale neamului prin următoarele comemorări: Cinci ani dela moartea lui Octavian Goga; Un sfert de veac dela Unirea dela Alba Iulia; O jumătate de veac dela sen-

tința dată la Cluj în procesul Memorandumului; Cincizeci de ani dela moartea lui Ciprian Porumbescu, etc.

CONCERTE ȘI FESTIVALURI

În cadrul aceluiaș preocupări s'au organizat concerte și festivaluri, dintre care reținem: Concertul dat de Corul Învățătorilor din București; Corul Operei Române din Cluj la Timișoara; precum și diferite spectacole ale Teatrului Național din Cluj la Timișoara, Teatrului Național din București, etc.

Deasemeni au fost organizate mai multe șezători cu concursul Ministerului Propagandei Naționale și al Prefecturii județului Severin.

ALTE PREOCUPĂRI

Permanent preocupat de marile probleme ale regiunii în care activează,

Dela săptămâna matematică a Facultății de Științe din Cluj la Timișoara

Ședințele săptămânii matematice au continuat în zilele de Marți, 13 Iunie, Miercuri 14, Joi 15, Vineri 16 Iunie, conform programului publicat în „DACIA”. În cursul acestor ședințe au făcut comunicări d-nii prof. G. Iuga, A. Maior, N. Abramescu, D. V. Ionescu, G. Călugăreanu, Gh. Th. Gheorghiu, C. Iacob, V. Marian, I. Curea, V. Novacu.

Dl. prof. Th. Anghelută a prezentat ediția a II-a a cursului de Geometrie analitică al d-lui prof. N. Abramescu, apărută recent, scoțând în evidență meritele deosebite ale acestei cărți, care

despărțământul Astra a militat pentru înființarea unei universități libere muncitorești, înființarea Mitropoliei Ortodoxe Române a Banatului, a luat parte la organizarea serbării dela Bocșa Montană cu ocazia desvelirii monumentului lui Mihail Gaspar, etc.

În afară de aceste preocupări, despărțământul a organizat o cooperativă, care aprovizionează orașul Caransebeș și înțreaga plasă cu alimente.

Această frumoasă acțiune a putut ajunge să dea roadele amintite datorită marelui înțelegeri a conducătorilor Comunității de Avere din Caransebeș, în fruntea căreia se află d. col. Romulus Boldea și d. director Ștefan Bornuz, precum și sprijinului moral al Extensiunii Universitare.

MIA MARIAN JALEȘ

i-au asigurat o atât de mare difuzare.

Dl. prof. R. Țițeica a prezentat publicația d-lui dr. V. Novacu: „Introducere în mecanica undulatoare” apărută în Editura Universității, ca prima dintr-o serie de monografii fizice.

Din cauza programului prea încărcat s'a decis să se mai țină o ședință și luni, 19 Iunie, orele 16½, cu următorul program: prof. P. Sergescu. Matematica în învățământul tehnic român. Prof. Gh. Th. Gheorghiu. Asupra demonstrației formulei lui Euler. Prof. P. Sergescu. Din istoria matematicii.

DELICTUL DE FRIVOLITATE

Frivolitatea înseamnă ușurința, cu care este privită viața, ușurința pe care se întemeiază o viață. Trăiu ușor cu alte cuvinte. Și trăiu ușor prin faptul că există, își are rațiunea de a fi — aceea de a fi contrastul reprobabil al vieții serioase, al minții care judecă adânc și critic, al sufletului, care alungă din sine sentimentele superficiale, al cugetului care caută fundamentalele tari și constante ale lucrurilor omenești. Prin urmare — frivolitatea în domeniul filozofic și ca termen de opoziție nu constituie un delict. Oj este o concepție de viață — care se aşează pînă la atâtea altele, unele mai originale ca altele. Dacă ne amintim de epocile istorice — ne vom imagina acele stiluri de viață frivolă, care și-au găsit nu numai justificarea filozofică, ei și o expresie artistică, ba chiar și o formulare morală. Vremurile acele au trecut demult, și nici decadentismul burghez, suprasaturat de bogății, pe care nu le putea consuma în distincție și nici transformarea în valori artistice sau în creațiuni filantropice, nu a putut rămâne ca viață frivolă, nu s'a putut statornici ca stil activ și sugestiv.

Asta fiindcă în lume domnă rațiunea serioasă, mintea veșnic experimentală, care a stabilit adevărul, că progresul omenirii se crează din încordarea patetică a intelectului uman, că evoluțiile sociale sunt determinate de voințele care pornesc din concepții mature, noble, răscolitor umane și nepuizabile fecunde.

De aceea constituie un delict de frivolitate viața care nu este în acord cu principiile de morală și de cumpătare ale epocii în care poporul s'a încordat spre o mare creațiune, în timpul când el a hotărât să dea ființă unui extraordinar destin. O viață rezultă pururea din o gândire, există legătura logică între a gândi, și a trăi, și de aceea delictul de frivolitate este, în primul rând, delict intelectual, este o culpă de conștiință. A căuta să îndreptăm acest modus vivendi înseamnă a trebui să încercăm să schimbăm mentalitatea, înseamnă a aerisi intelectul uman. Este o mare operă de utilitate socială și de importanță națională lupta împotriva acestui delict, care nu se pedepsește în legislația noastră penală din simplul motiv că există banul slăb și pudoarea nației care îl condamnă pînă la dispreț și prin repulsie.

În timpurile istorice ale neamului nostru — delictul de frivolitate nu exista nici măcar ca excepție, din cauza că soarta românească nu dădea omenilor oclimă pentru a se lepăda de critica propriei vieți individuale și sociale. Când știi că aștepti o invazie a diverselor năpaste externe, care vin să distrugă așezările Patriei, nu te poți lăsa dus de diferite fantezii de viață, nu te poți lăsa purtat de ademenirile traiului fără autocritică și răspundere. Această ținută serioasă a neamului nostru în fața vieții a făcut din el un popor de luptă și de entuziasm, un popor de îngândurări filozofice, dar și de proslăvire a vieții de muncă și de plămădeală rodnică.

Amintim aceste lucruri — evident cu intenția să arătăm, că în societatea actuală avem suficiente cazuri de frivolitate, chiar dacă nu se poate afirma că acest traiu ușurat va deveni cumva general, contaminant sau periclitând stilul superb de viață românească, de viață dominată de marile griji și aspirațiuni ale Patriei luptătoare. Dar nu se pot evita excepțiile, care contra stează atât de ridicol și supărător cu viața serioasă a neamului? Întâlnim în preajma noastră — și numai la oraș — abateri grave din partea unora, o viață frivolă, care este o adevărată expoziție de ușurinți variate și de foarte prost gust, care contra vin obligațiunilor de seriozitate, care atacă linia unică și eroică a națiunii întregi. Poate este nevoie de precizuni mai concrete — și de metode de luptă mai energice și mai organizate. Fenomenul frivolității nu are ce căuta în fenomenologia ostășească a Neamului românesc.

G. M. IANOV.

„Revista Banatului” își urmează drumul trasat în cultura acestor colț de țară

Sfidând vremurile vitrege, luptând cu toate greutățile inerente astăzi, „Revista Banatului” aparținând „Astei Bănățene” continuă să apară, sub îngrijirea d-lui prof. Traian Topliceanu.

Revista are un aspect occidental, delăs care nu s'a abătut mai ales de când este condusă cu toată seriozitatea necesară. Ultimul număr al revistei a apărut și lele acestea cu un bogat conținut documentar și literar.

D. MINISTRU P. NEMOIANU a scris articolul de fond „Lugojul”. Aici câteva rânduri este conturat tot sufletul și tot trecutul acestui oraș bănățean care are una dintre cele mai frumoase tradiții românești pe care suntem dator să o cunoaștem pentru frumusețea și noblețea ei.

Printre alte articole documentare cităm: „Porțile de fier ale Banatului” semnat de Dumitru Imbrescu, „Natură infiltratiunilor străine în plasa Centrală” semnat de Traian Birăescu, „Influența unei stațiuni seismice la Timișoara”, semnat de dr. Ioan Curea și în sfârșit dorința de totdeauna a bănățenilor „Problema Universității Banatului” tratată cu multă competență de către dr. Emil Pocreanu.

În partea literară a revistei remarcăm talentul tânărului Traian Liviu Briceanu, care se evidențiază promițător în „Destinul lui Adrian Tofan”.

D. Gh. Atanasiu se ocupă de balada „Haropu” scoțându-i în relief frumusețea și originalitatea.

D. prof. Topliceanu și d. A. Contre fac recenziile ultimelor volume, dând astfel un exemplu de ceea ce trebuie să fie spiritul critic. Acel care își iau aer de călăuzitori în literatura bănățeană ar putea învăța cum trebuie făcută o recenzie.

Mai remarcăm semnătura d-lui Florin Potra și Nestor Prisca.

m. m. j.

Duminica sportivă

Din cauza evenimentelor, programul de football a suferit o modificare, însă acei cari au ținut să asiste la meciurile de pe Arena Electrica nu au avut ce regreta, căci partidele disputate au fost de bună factură.

Rezultatele sunt:

ELECTRICA—RIPENSIA 1:1 (1:0). Adversarii au produs un joc frumos, însă nu au putut exploata situațiile create, din cauză că alura jocului nu a fost destul de animată.

Electrica jucând cu mai multă hărțuire deschide scorul în m. 26, prin golul marcat de Borzan I, iar Ripensia nu reușește să aplice o apărare suficient de puternică.

După pauză Ripensia egalează prin Ardelean, în m. 12. Victoria nu poate fi considerată de nimeni din echipe, din cauză că înaintările sunt prea fără voință.

PROGRESUL—CORVINUL - DEVA 3:3 (1:1). Oaspeții Timișoarei au făcut o impresie foarte bună, putând câștiga dacă aveau puțin noroc și dacă arbirul Daju ar fi fost mai bine dispus.

Progresul a jucat de data aceasta prea nervos și fără start la minge.

Scorul este desohis de Reuter, care reia pasa lui Coti, în m. 18.

După un joc frumos de combinații Corvinul egalează în m. 29 prin Nemeș.

După pauză Nemeș marchează în m. 18, iar Coti egalează în m. 32. Corvinul revine mereu în atac și Jivcovici marchează în m. 36. Progresul egalează, din 11 metri prin Purice, în minutul 42.

Remarcăm dela Corvinul pe Meșșeu Suciu, Ignatovici, Nemeș și Jivcovici iar dela Progresul T. Borsoshy, Coti, Arundan și Purice.

La juniori Progresul a învins Electrica cu 2:0.

(Continuarea în pag. 4-6)

DOCTORUL

ION COSTIN

(refugiat din Cernăuți)

consiliat pentru boli femei, nașteri și chirurgie, la cabinetul său din Str. Pestalozzi Nr. 18, Timișoara II, (lângă școala normală de învățători), zilele dela 2—5 d. m. 2229

**Curte știri
Istorie**

**ȘEFUL ADUNĂRII NAȚIONALE
DECLARAT AUTORITATE
TARĂ SUPREMĂ.** București, 19. P. transmite: Din Ankara se află, prin care șeful statului major turc este sub ordinele prezidentului adunării naționale. Conform acestei legi, în timp de pace și în timp de război președintele adunării naționale este autoritatea militară supremă.

**EMIGRANȚII RUȘI SE POT ÎN-
TORNA ÎN TĂRĂ.** București, 19. S. P. transmite: Ambasadorul sovietic din România a făcut cunoscut, că în baza legii de amnestie, toți emigranții ruși se pot întoarce în țară. Această știre este primită cu rezerve de cei interesați, deoarece nu se știe ce poate să aducă sub această amnestie Uniunea Sovietică.

**DE GAULLE NU VA PLECA LA
WASHINGTON ÎNAINTE DE A ÎN-
CETA UN ACORD CU GUVERNUL
GERMAN.** București, 19. S. P. transmite: Din surse aliata se află, că generalul de Gaulle a prezidat la Alger o ședință a comitetului francez, făcând un raport asupra călătoriei sale la Londra. Generalul afirmă, că de Gaulle nu se va duce la Washington înainte de a încheia un acord cu guvernul britanic.

**ORDINUL DE ZI AL COMAN-
DANTULUI ARMATEI ELVEȚIENE.** București, 19. S. P. transmite: Generalul Guichau, comandantul suprem al armatei elvețiene a dat un ordin de zi, în care, printre altele, spune: „Războiul este o proprietate tot mai mult de granțioasă, în consecință am chemat sub arme noi trupe”.

**INGRIJORARE CRESCÂNDĂ ÎN
RELATIILE ANGLO-AMERICANE.** Berlin, 19. (DNB.) — Cercurile competente din capitala Reichului subțică din nou, că atitudinea negativă a guvernului francez față de invadatorii anglo-americieni continuă să fie a rezultatul de însemnătate cea mai mare, care se manifestă în ajutorul și sprijinul dat de francezii armatei germane în manifestările ostile față de aliați. În același timp rapoarte neutre din Africa și Washington semnalizează înțelegerea crescândă a poporului englez față de americanii în vederea pierderilor teritoriale, care se ascund cu toată grija de guvernele aliata.

**CURAJUL UNUI PREFECT
FRANCEZ DIN REGIUNILE LUPTE-
RE DE INVAZIE.** Paris, 19. (DNB.) — Prefectul Petain și primul ministru Laval au adresat prefectului regiunii Saint-Etienne în momentul de față se dau rapoarte foarte crâncene între trupele germanice și apărătorii germani, în comuna de invazie, în care se exprimă recunoștința conducătorii de stat față de prefect, care cu toate luptele continuă să rămână în locul său căutând să rezolve problemele administrației și să aducă ușurări populației sub condițiunile războiului mai grele. Dl. Laval omagiază curajul și spiritul de sacrificiu și devotament excepțional al prefectului asigurându-l că guvernul face tot ce este în puterea lui de a veni în ajutorul populației suferinde.

**EUROPA SATISFĂCUTĂ DE RE-
ZULTATELE GERMANE CONTRA
RUȘILOR.** Berlin, 19. (Rador.) — După cum se anunță din diferite capitale ale Europei, la toate popoarele aliata germaniei se înregistrează și se exprimă o satisfacție în legătură cu faptul, că armatele germane sunt în curs să dea un răspuns teroriștilor barbari din vest în lupta de civilizației Europei întregi.

**ORDINUL DE ZI AL MAREȘA-
LULUI MANNERHEIM.** Helsinki, 19. (Rador.) — Mareșalul Mannerheim a dat armatei un ordin de zi cu prilejul încheierii ofensive sovietice contra unității finlandeze. Noi am știut totdeauna față de încercările cele mai grele ale situației critice a acestui război și nu vom susține deloc datorie nici acum

**Școala tehnică industrială din Timișoara și munca de război a elevilor
Activitatea în ateliere și prezența profesorilor în mijlocul elevilor
Realizările de ordin administrativ și gospodăresc.**

Ministerul Culturii Naționale prin Direcția Învățământului profesional a fixat normele după cari se face munca de război la școlile tehnice industriale din țară. În lunile Mai—August, elevii sunt obligați a face, în atelierele școlii, pe seri muncă de război, astfel ca fiecare elev să aibă o vacanță de o lună de zile. Elevii sunt încadrați în aceste lucrări practice, de către profesorii și profesorii maștrii școlii, și execută în continuare comenzi neterminate în anul școlar, precum și comenzi militare pe cari le-au primit spre executare.

ACTIVITATEA ATELIERELOR

Astfel vizitând Școala tehnică industrială de băieți din Timișoara, am putut găsi în plină activitate atelierele acestei școli. Aici lucrează 69 de elevi, fiind sub directă supraveghere a 5 profesori de curs și 21 de profesori maștri.

Am trecut rând pe rând, condus fiind de d-nii Ing. Ștefan Ardelean directorul școlii și Ing. Bodor șeful atelierelor, prin toate atelierele după cum urmează: atelierele de lăcătușerie, forgerie, ajustaj, automecanică, electricitate, tâmplărie și sculptură în lemn. În fiecare atelier elevii sub supravegherea atentă a profesorilor maștrii respectivi, lucrează comenzi, făcându-și fiecare instrucția practică, în ramura aleasă.

Dnii profesori de cursuri teoretice sunt preocupați cu pregătirea elevilor corecți, astfel că dispozițiile ministerului relative la munca de război sunt pe de-a-ntregul satisfăcute.

O ȘCOALA MODEL

Iată ce spun doi inspectori în procesele verbale cu prilejul unor inspecții făcute la această școală: „Dnii profesori de curs teoretic fac lecțiile cu elevii cor-

genții pentru a satisface ordinul ministrului, inspector tehnic regional ing. Razvan Carpinișan.

Alt proces-verbal al d-ni Gh. Popescu, Găstescu inspector general în Ministerul Culturii Naționale, încheiat cu prilejul vizitei făcute în ziua de 29 Mai a. c. la această școală:

„Am inspectat liceul industrial de băieți din Timișoara de sub conducerea d-lui inginer St. Ardeleanu.

Am vizitat pe rând localul de școală și atelierele, constatând pretutindeni cea mai desăvârșită ordine și curățenie. Gospodăria școlii, în general, este îndrumată și condusă de dl. director inginer St. Ardeleanu cu deosebită competență. Realizările de ordin administrativ și gospodăresc indică la fiecare pas spiritul de organizare, îndrumare și pricepere de care este stăpânit conducătorul acestei instituții. Am avut satisfacția să văd astăzi un model de școală practică, o instituție școlară în care viața se desăvârșește sub toate raporturile: spiritual, moral, social și profesional, prin muncă desăvârșită, metodică, bine îndrumată, prin solidaritate deplină între profesori și elevi, prin conducere armonioasă și plină de dragoste între director și corpul didactic. Felicit cu toată căldura pe dl. director St. Ardeleanu și întreg corpul didactic al școlii în urma constatărilor făcute și le aduc neprecupețit laudă pentru dragostea și interesul ce poartă școlii. În atelierele școlii elevii chemați din vacanță în serii de aproximativ 50—60 elevi, lucrează cu pricepere și gust, executând sub conducerea d-lor maștri de specialitate diferite comenzi particulare, militare, etc.”

REALIZĂRILE GOSPODĂREȘTI

Cu acest prilej, nu putem trece cu vederea activitatea plină de realizări pe teren gospodăresc a direcțiunii școlii tehnice industriale de băieți din Timișoara.

D. ing. Ștefan Ardelean, directorul școlii, împreună cu întreg corpul didactic, secundat de un comitet școlar mai mult de cât înțelegător pentru problemele gospodărești ale acestei școli, au transformat școala, în afară și interior, în școală model.

În ultimii doi ani de activitate s-au realizat, fără concursul statului și numai prin contribuția masivă a industriștilor din Banat și a comitetului școlar, lucruri ce cu adevărat ies din comun. Școala a fost înzestrată, în afară de renovarea totală a clădirii, cu bănci de clase noi, internatul cu paturi și saltele tip, iar mobilierul s-a refăcut în condițiuni cu totul moderne, s-a construit în regie proprie un pavilion în curtea școlii, unde sunt adăpostite: atelierul de automobile, sala de cursuri de auto, 4 boxe și un atelier destul de încăpător pentru montaj. Apoi s'a creiat un parc modern pentru recreerea elevilor după munca istovitoare de fiecare zi.

**CONTRIBUȚIA „ASTREI
BANĂȚENE”**

Tot în acest de timp, școala și-a amenajat în condiții cu totul moderne o sală de festivități necesară pentru serbarile organizate de școală, și care servește, de prezent, ca sală de conferințe pentru „Universitatea liberă muncitorească din Banat”. Aceasta mai servește și ca sală de cinematograful pentru elevi și muncitori. Aceasta datorită faptului că „Astra Bănățeană”, prin grija d-lui inspector general Sabiu Evufianu președintele ei, a donat școlii un aparat de proiectat filme sonore.

Reprezentările cinematografice tehnico-culturale și distractive, rulate în această sală au fost cercetate de un număr foarte mare de elevi și muncitori. Prin aceasta se poate înțelege justificarea sacrificiilor pe cari le-a făcut „Astra Bănățeană” împreună cu conducerea Școlii tehnice industriale de sub conducerea d-lui ing. Ștefan Ardelean.

Iată o școală unde s-au făcut lucruri deosebite de mare. După felul cum este gospodărită și condusă, precum și pentru tot ce s'a făcut pentru elevii acestei școli, ea poate fi dată ca exemplu pe toată țara.

Timișoara și-a primit cu seninătate botezul focului

(Umara din pag. 1.)

Închisi, caut panglica. Cu ultima lăcărire a conștiinței trag de ea, apoi respir, aplecat afară, răcoarea nopții. În același timp cu aerul curat, camera e inundată de lumina casei incendiate din față. Rogăscăse găleata și li aruncă conținutul peste patul în flăcări.

**INTĂLNIRE ÎN MIJLOCUL
INCENDIULUI**

Dau să ies. Ghicesc siluetele soldaților cari încep să scoată mobile. Mă izbesc în întineretul coridorului de un bărbat scund și vânjos. Silueta mi-e familiară. Ne identificăm în același timp: e Ionel Sarca, balerinul Operei. Noi patru vom lupta umăr la umăr, așa zicând fără concursul locuitorilor casei, timp de o oră. După terminarea nisipului, aducem pământ din grădina. Aruncăm în foc și apa vaselor cu flori, dar lupta e disperată. Flăcările câștigă teren pas cu pas.

La implorările stăpânei casei, încercăm pe rând să pătrundem în dormitor: în dulap sunt toate hainele și banii familiei. E imposibil. Ușa însăși arde. Simt o senzație curioasă în cap și la bărbie. Mi s'au părut părul și barba. Ionel Sarca își netezește și el capul: a pățit-o la fel.

Istoviți căram mobile afară. O vitrină masivă, cu tacâmuri prețioase, a cărei cheie nu se poate găsi, este scoasă pe brațe. E foarte grea...

Și copilașul are o rugămintă. Să-l salvăm pătucul de fier! „Eu unde dorm la noapte, dacă nu-l luăm?” Cei doi ostași mai scot patul copilașului. Apoi plecăm părăsind familia propriilor ei forțe. Am devenit apatici de oboseală...

**ALTE VEDERI ALE
APOCALIPSULUI**

Trec pe acasă să liniștesc din nou locuitorii casei. Le recomand să fie gata pentru un eventual al doilea atac, care din fericire n'avea să se mai producă.

Plec din nou spre locurile de incendiu. Peste tot locuitorii, vecinii și angajații întreprinderilor — veniți în fugă să apere avutul care le dă pâine — se luptă văjnic cu incendiul alături de echipele de pompieri militari. Cu emoție înregistrează acte de eroism anonim. Dintr'un observator înalt văd furajii — oameni desbrăcați la cămașă — cocotați pe acoperiș amenințați, cărând mobile, mărfuri și materiale, doborând cu târnăcopul legături prin care s'ar putea împinge focul.

În magaziiile gării, tot personalul e prezent. Devalma, șefi și oameni de serviciu evacuează mărfurile sosite și efectele refugiaților. **TOTUL A FOST PUS ÎN SIGURANȚA, PROPRIETĂRII PUTÂND SĂ LE RIDICE ÎME-DIAT.**

În zărea flăcărilor ce se ridică până la cer zboară porumbei gonși dela cuburile lor și cari nu se pot smulge atracției fațale a luminii. Un soldat ține de căpăstru niște cai secesi din grajd. O vacă mugește speriată lângă un zid.

Sefii autorităților și al comandanților AP sunt prezenți, peste tot, ordonând, îndrumând, coordonând. Echipele

de AP sosesc în camioane, intervenind imediat unde e nevoie. Brancardierii umbli de colo până colo cu secele lor, din fericire inutile. Autocisterne gonese fără considerare la uzura anormală a cauciucurilor.

Serviciul de ordine e asigurat masiv de poliție și armată, dar n'are nici un prilej să intervină.

ȘI TOTUȘI SOARELE RĂSARE...

Se face ora patru. Dinspre Răsărit se ivește triumfătoare lumina zorilor. Flăcările pălesc. Iată și soarele. Ororile nopții dispar ca prin farmec. Silueta familiară a orașului se conturează neschimbată. Nici o clădire nu lipsește din imaginea obișnuită. Timișoara a primit răni, dar ele se pot vindeca prin muncă și vrednicie.

Prăvăliile de alimente se deschid. Gospodinele se îndreaptă spre piețe. Tramvaiele sună cu veselie de totdeauna. Observ cu atenție fețele întâlnite. Nimeni n'a dormit în noaptea aceasta, dar pe nici o față nu se vede descurajarea, ori grija încercărilor trecute sau a celor ce mai pot veni. Viața continuă victoriosă. Ceata de lași, care seamănă pierzania de pe aripi de metal, s'a ciocnit de hotărârea de oțel a timișorenilor, cari înfruntă cu seninătate orice primejdie. Bombardamentul criminal a putut provoca pagube, dar n'a putut să ne înfrângă. Victoria e a noastră!

ÎNVĂȚĂMINTE UTILE

Concetașenii noștri au câștigat din acest botez al focului o mare încredere în forțele lor proprii. Demonstrația în stil mare a bombelor incendiară n-o a învâțat să le evită scuturată și slăbi-ciumea. Am văzut o bombă din acestea, căzută la un metru de un camion de mobilă. Școala infernală a ars complet, fără să fi atacat măcar vopseaua lemnelui!

Bombele căzute pe case, au strâpuns acoperișul și câteodată tavanul. Acolo unde s'au găsit oameni hotărâți să intervină imediat cu nisip sau pământ, pagubele au fost minimale, chiar când bombelor au căzut grupate strâns.

În alte locuri însă bomba incendiară a căzut alături de casă, pe materiale inflamabile, îngrămădite imediat lângă zid, sub streșina acoperișului. **ÎN ACESTE CAZURI PERICOLUL ESTE ÎMENS** și numai rezerve mari de apă, aflate la îndemână mai pot salva casa. Învățământul este, că toată lumea trebuie să țină în permanență toate vasele disponibile (cada de baie, butoaie, găleți, vase marj de bucătărie etc.) umplute cu apă. Lopoțile sunt și ele indispensabile. La focul pe care am încercat să l combat, am fost nevoit să arunc pământul cu mâinile!

Orice luptă împotriva focului este înșelătoare când locuitorii sunt plocați de parte și casa incușată.

Dar toate comandanțele va sune mai competență comandamentul AP. Cele de mai sus reprezintă doar impresiile proaspete ale unui martor ocular.

NICOLAE IVAN

MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații, Administrația telefon: 50-62

Oficiu de vânzare str. Prota Dragomir 17, Circ. III, 1284/5875

Caută fată de serviciu, Prefer refugiată, Fratelia Str. I, Nr. 8, 1332/6030

Dăru pentru imediată cumpărare motocicletă nouă sau puțin uzată, Becker, Timișoara III, Str. Feldioara 16, 1328/6025

S'a pierdut o iapă de 3 ani murgă, are stea și brează ambe post pinten. Găsitorul este rugat să anunțe Primăria comunei Denta, 1336/6034

MAGAZIE DE INCHIRIAT. Magazie, 40 metri (600 m. p.) și o locuință cu 2 camere, 4 km. dela Timișoara, lângă drumul național, de inchiriat. Informație: „Casagent”, Timișoara, II., Str. Mareșal Joffre 7. Telefon: 43-59. (Inr. Cam. Com. 269/11867/1943). p. 2164-1

D vânzare sau de inchiriat magazine de coloniale, Delicatese, Bodegi, alimente, Restaurante și Textile, în toate cartierele orașului, Agentura Eugen Fiala, Cetate, Str. Lonovici Nr. 8. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943.

Vilă de vânzare în Elisabentin aproape de tramvai, 3 camere, bucătărie, cameră de alimente, cameră pentru servitoare, baie, W. C. englez, parohet, sobe de toșacotă, rolouri Eslinger, pivniță, apeduct, curte, grădină cu pomi fructiferi, 200 st. p. Prețul lei 5.000.000, Agentura Eugen Fiala, Str. Lonovici 8, apart. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943.

Diferite mărimi loturi de casă în toate cartierele orașului cu preț convenabil. Agentura Eugen Fiala, Cetate, Str. Lonovici 8, apart. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943. p. 1639

Cine dorește dispersarea mobilierului său în comuna Fratelia la persoană serioasă să se adreseze la ziar sub „M. M.” 1337/6036

MOTOARE TRIUMP-DIESEL de 9 și 11 PS. execuție modernă prompt livrabile. **INDUSTRIA-ECONOMIA s. a. TIMIȘOARA IV.** 2249 Str. Ion Brătianu nr 34

DE VANZARE OCAZONAL
1. GATTER (complet) de 36 coll, marca „TOPAN”, Prețul lei: 1.500.000
1. PURIFICATOR de lucernă (compl.) Prețul lei: 500.000
1. LOCOMOBIL de 40 PH. Prețul lei: 1.000.000
1. STABILA dela Moara și cazanul „BABCOC”—WILCOCK” 50 m patrați suprafața de încălzire împreună cu coșul 20 m lug. din tablă de fier. Prețul lei: 2.500.000
Spre informare comunicăm: toate mașinile sunt în perfectă bunăstare. Ofertele sub „Excepțional și ocazional” la administrația ziarului. Menționăm că numai ofertele absolut serioase vom lua în considerare. p. 1640

ATENȚIUNE INTREPRINDERILOR DE POMPE FUNEBRE! Procurați sicriuri dela fabrica noastră din Anina, cu preparate cele mai avansate din lemn de stejar, fag și brad, în diferite culori. Furnizăm și în provincie, prompt. **KOPNIK, Timișoara, Piața Unirii Nr. 3. Tel. 21-53. 2242**

Teatrul Național Opera Română

19-21 Iunie 1944

Ziua Iunie	SPECTACOLUL	Seria
19		
Luni	VADUVA VESELA	572
21	Cu M. Stărbey și A. Florescu	
Miercuri	FAUST	573

Biletele la Agenția Tamașin. Telefon: 50-05. Casa deschisă: 10-14-6.

Din cauza unor reparațiuni exterioare Cinematograful „Corso” se va deschide peste câteva zile.

Cinema „ARO”

Timișoara, Piața Traian. Telefon 49-94

Azi, Luni, o delicioasă premieră!
ALIDA VALLI, OSVALDO VALENTI, UMBERTO MELNATI
în a fermecătoare comedie muzicală

Pentru un sărut

Veniți și petreceți 2 ore de răs uitând neazurile.
Reprezentatie zilnic 3, 5, 7 și seara la ora 9.

2162

DUMINECA SPORTIVA

Petre Pop și-a menținut titlul

(Urmare din pag. 2-a)

Duminecă a avut loc în grădina Cinematografului Apollo, o gală de box, în cadrul căreia s'a disputat campionatul național profesionist la toate categoriile.

Numeroasa asistență a avut ocazie să urmărească și câteva meciuri frumoase, în cadrul programului care a complexat gala.

Rezultatele galei sunt următoarele: Meciuri de deschidere: În limitele categoriei mscă Sava C. F. R. Severin învinge la puncte pe Țișcă Chinezul, iar Negru C.F.R. Timișoara pe Rogobela T.-Severin, prin knock out.

Cele două meciuri de cocos, produse victoria lui Secoșan U.D.R. în dauna lui Stoicoșan Chinezul și a lui Borduz U.D.R. în dauna lui Drăgătoiu C. F., R. T.-Severin.

În limita categoriei pană s'a disputat un meci frumos, între Marin C. F. R. Timișoara și Brătescu C. F. R. T.-Severin, care s'a terminat la egalitate.

Matchul vedetă, pentru campionatul național profesionist la toate categoriile, disputat între Petre Pop și Gheorghe Lungu,

a revenit lui Petre Pop, care și-a păstrat titlul, după un meci în care Gh. Lungu pare că a fost mai bun.

Cele 12 reprize au decurs, fără prea multă combativitate, aproape la egal, doar în ultimele două Lungu părea că se detașează, făcând impresia că — va fi declarat învingător.

Foia de arbitraj indică însă 234 puncte pentru Petre Pop și 236 puncte pentru Gh. Lungu, lucru care a produs verdictul în favoarea lui Petre Pop.

✕

— PREȚURI MAXIMALE PENTRU POTCOVIRE. Primăria a fixat printr'o ordonanță noul prețuri maxime pentru potcovirea animalelor. Prețul este de 138—161 lei, după mărime, din materialul (fier și cuie) clientului este 100 lei, iar scorul și bătutul la loc al unei potcoave vechi este 60 lei. Atelierele trebuie să afișeze aceste prețuri.

SCHIMB DE LOCUINȚĂ. Predau o locuință cu 3 camere, baie, bucătărie, etc. lângă Bul. Carol, contra o locuință cu 1 cameră, bucătărie. Informații „Casagent”, Timișoara, II. Str. Mareșal Joffre 7. p.2164-2

TREERĂTOARE ORIGINALĂ pe bile Mav, în bună stare de 1230 mm, cu aparat de trifoi și accesorii spre vânzare. **INDUSTRIA-ECONOMIA s. a. TIMIȘOARA IV.** 2248 Str. Ion Brătianu nr. 34

Locomobile Compound

2 buc, oca 60 Hp. în perfectă stare și motor cu gaz sărac de oca 40 Hp. cu ardere cu lemne de vânzare la **FRIEDRICH DESIDERIU** Timișoara, Cogălniceanu 8. Inreg. 95/8814/1937 2230

TIPOGRAFIA „DACIA TRAIANĂ” caută om de serviciu (auxiliar). Strada Lenau Nr. 4, Timișoara, L

DECES

Dr. Pfeffermann Jenő, medic a decedat Duminecă seara. Înormântarea va avea loc Marți 20 I. a. la orele 4 d. m. din Capela Cimitirului Cetate. 2253

VINDEM CASĂ DE RAPORT

În Iosefin cu prețul de Lei 4.500.000. Casa are apă, canalizare, trotuar asfaltat, lumină electrică și radio, cu curte pavată grădină, și întreaga casă are subterană. Casa e absolut tare și 1 minut dela tramvai. Oferte rog sub „Prima Investiție la Administrația ziarului. p. 1640

CALEIDOSCOPI

Calendar

LUNI, 19 Iunie 1944

Ortodox: Ag. Fata fr. D.
Catolic: Iuliana
Soarele răsare la ora 4,29, apune la 20

Farmacii de serviciu

LUNI, 19 Iunie 1944

Circ. I: Misericordienilor, str. Sf. Ioan
Circ. II: Marinescu, str. Mareșal Joffre
4; Circ. III—IV: Ursu, Pădurea Steina
Piața Dragălina 15.
Fratelia: „Panajoth”; Mehalar „Ch
reanu”; Freidorf: „V. Eremici”. Aceste
fac serviciu permanent.

Procuror de serviciu

LUNI, 19 Iunie 1944

D. procuror Blănaru.
MARȚI, 20 Iunie 1944
Eugen Antimovici, str. C. Poșumbescu

România, Jud. Timiș-Torontal Piața Vin
Primăria comunei Mașlat

Nr. 2855/1943 din 8 Iunie 1944

PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza Art. 88—110 din legea contabi
tății publice, aducem la cunoștință gen
rală că, în ziua de

10 Iunie 1944, ora 10 a. m.

la primăria comunei Mașlat se va ține li
citație publică pentru renovarea exterie
și interioară a clădirii casei comunale.

Valoarea devizului este de lei 350.000.
Ofertanții vor depune garanție de
în raport cu valoarea devizului în numerar
sau oferte garantate de Stat.

Devizul și caietul de sarcini sunt afișate
în birourile comunale.

Primar, Notar,
Ioan Szöke 2239 Iuliu Moldoveanu

IN ATENȚIA GOSPODINELOR

S'a pus în vânzare în toate prăvăliile pr
fal de curăție și frecat toate obiectele
bucătărie, metale, fayence, sticlă etc.

„A L B O L”

Nu zgârfe, ci numai curăță.
Produs de **UZINELE UNICHIUM**
2176 ARAD

**CAMERĂ MOBILATĂ, cu intrare sep
rată și baie, se caută. Oferte cu preț
la administrația ziarului.**



Că nemărginită durere anunțăm
nepăsnică moarte a scumpei bunici
și în vece neuitatei noastre soție,
mamă, soacără și bunică.

Maria Adriana Mico

victimă a bombardamentului din
noaptea de 16—17 Iunie în etate de
57 ani.

Înormântarea va avea loc în
ziua de 19 Iunie 1944, la orele 16,
în cimitirul din Elisabetin.

Lazăr Mico, soț; Zorica
Jud. Dr. Paul Stanimir,
Silvia Mico, Anisoara Pro
curor B. Imbroane, Gîrgore
Mico, fiice și fiu; Irinel Im
broane, Liana Imbroane,
nepoate

2247

CAPITOL

Orama excepțională a stagiunii
franceze!

În cântec pentru tine

Tino Rossi Jacqueline Delubac
Un film muzical în care Tino Ros
și cântă cele mai frumoase mel
Repr.: 3, 5 și 7

Pentru Dumineci și Sărbători se vând în prezință bilete la caserije dela orele 10—12 și 16—19.

ITALIA

Renunțul cântăreț dela Scala din
Milano

GIUSEPPE LUGO
în marele film muzical

Miliardarul cântăreț

Repr.: 3, 5 și 7

APOLLO

Premieră Premieră!
Așii cinematografului german
Marianne Hoppe Gustav Gründgens
în filmul extraordinar

CURIOZITĂȚI

Regia: WILLY FORST
Repr.: 3, 5 și 7

CORSO

Din cauza unor reparațiuni ex
terioare, Cinematograful „Corso”,
se va deschide peste câteva zile.

ARO

Când o femeie frumoasă începe
discuții cu cuvintele „VREI UN
SĂRUT” nu se poate să nu fie cu
cultată, acesta este sfatul care
mește ALIDA VALLI în rolul
Magiei din filmul
PENTRU UN SĂRUT
care prezintă de azi (Luni) la
Cinema ARO TIMIȘOARA

CLINIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

EXAMENELE PARTIALE DE LICENȚĂ ȘI DOCTORAT LA FACULTATEA DE LITERE ȘI FILOSOFIE DIN IAȘI. Examenele de Litere și Filosofie din Iași, la Zlatna jud. Alba, anunță pe studenții și studenții ei că examenele parțiale de licență și doctorat din sesiunea de 1944, vor avea loc la Alba-Rulia, în localitatea Mașilă, între 5—18 Iulie 1944. Vor ține după cum urmează: 5—7 Iulie: Istoria; 8—10 Iulie 1944: Filologia; 11—14 Iulie 1944: Filosofia; 15—17 Iulie 1944: Filologia modernă. Candidații și candidatele la practica pedagogică trece și examenele de Legislație, Psihologie pedagogică și Metodică, și studențele vor avea masă și cazare contra cost, în căminul studentesc.

POSTURI VACANTE. Monitorul Oficial publică tabloul de posturile vacante, complet liber, de la data de 1 Iulie 1944, în bugetul Ministerului Lucrurilor Publice și al Comunicațiilor pe anul 1944—45.

GRADAȚII DE MERIT PENTRU MEDICII. Monitorul Oficial de ieri publică gradările medicilor cu o vechime de peste 20 ani de serviciu și care au desfășurat o activitate excepțională, contribuind prin munca lor la progresul instituției sau serviciului în care lucrează, cărora li se acordă gradul de merit cu începere de la 1 August 1944.

EXAMENELE DE ADMITERE LA FACULTATEA DE INGINERIE DIN BUCUREȘTI. Bucu- S. P. P. transmite: Examenele de admitere la Politehnica din București încep pe 1 Iulie, în localul din Calea Griviței 132. Examenele se fac după amiază, în zilele de 1, 2 și 3 Iulie.

NOUL PREȚ AL CIMENTULUI. Bucu- S. P. P. transmite: Subsecretariatul de Aprovizionare a dat o decizie prin care a fixat prețul cimentului astfel: prețul normal, pentru autorități 28.980 lei/vagonul, iar pentru particulari 56.000 lei/vagonul; cimentul superior pentru autorități 34.230 lei/vagonul, iar pentru particulari 64.000 lei.

CAUCIUCURI RATACTE. În noaptea de 16 pe 17 Iulie un căruțaș a fost înținat cu 14 cauciucuri de automobil (din care 4 noi) la oficiul poștal din gara Elena spre a le transporta la Paștele Postelor. Cauciucurile n'au ajuns încă la destinație. Seriale cauciucurilor fiind cunoscute de organele PTT și de poliție, aceștia ar avea cunoștință despre locul unde se află cauciucurile de sursă suspectă sunt să se anunțe.

DELA POLITEHNICA DIN BUCUREȘTI. Studenții Politehnicii din București sunt invitați să comunice de urgență șefilor de laborator în comuna Tomnatic, jud. Buzău, în localul unde se găsește la practică regulată. Studenții, care nu s'au putut prezenta, vor anunța acest lucru arătând locația și Instituția unde ar dori să-și desfășoare practica de vară pentru a se putea interveni în caz de necesitate.

DELA C. F. R. Toți acei care au preluat stațiile C. F. R. diferite transporturi de cărbuni, sau vagoane complete, pe care nu au primit la destinație, se vor prezenta la stațiile C. F. R. unde se găsește, la dispoziția Inspecțiilor M/C C. F. R., la Căminul de comerț și industrie sau la Prefectura județului, pentru a lua cunoștință de regulile ce conțin asemenea transporturi și să fie însoțite ca prisoare în diferite stațiuni C. F. R.

BURSE STUDENȚILOR PENTRU ÎNȚINUTUL CĂLĂRII ȘI AFRICANE. Rectorul Universității din București va înlocui câte zece studenți pe lună din acești studenți să ia parte la săpăturile în munții Bucegi și a Frumoasei în vederea studierii istoriei dacice. Domniile studenți care vor să participe la această operă sunt să se înscrie la Rectoratul din București cel mai târziu până în ziua de 22 Iulie. Aderențele pot fi făcute și prin telefon. Se vor da și posibilități de deplasare din București la regiunile sus amintite. Bursierii pentru fiecare lună vor fi numiți de Rectorat și comunicate la timp prin presă și radio.

— MINISTERUL FINANTELOR. Direcția Generală a Datoriei Publice, publică în „Monitorul Oficial” de ieri tabloul cu numerele titlurilor de rentă 3 jum. la sută din 1935, Imprumutul intern de consolidare de lei 235.000.000, ieșite la sorți la tragețea XVI, de la 1 Iunie 1944, pentru scadența de 1 Iulie 1944.

— A APĂRUT „FRUNCEA”. În numărul de Iunie al revistei colegului nostru d. Nicolae Ivan aduce, pe lângă articole de actualitate politică, comentând problemele războiului sau cele ridicate de noua lege a presei, un eseu al dlui prof. Andrei A. Lălin, un reportaj timișorean de d. Puiu Maximilian, traducerea unei frumoase și originale povestiri a scriitorului german bânănean cu renume european d. Otto Alscher, poezii de d. Pavel P. Belu și Aurel D. Bugariu, un poem în proză de d. George Chilian, „Colțul” dnei Mișu Marian-Jalea, esouri teatrale savuroase și bine informate, note și curiozități. Numărul este foarte bogat în material din cel mai variat și va avea desigur succesul celui precedent care a avut o vânzare record, după cum suntem informați.

— TARIFUL NOU AL AUTOTAXIURILOR. Primăria a fixat următorul tarif pentru automobilele de piață: pornirea 30 lei; fiecare 250 metri încă 11 lei. Kilometrul costă deci 74 lei. Noaptea se adaugă un spor de 20%. La nunți și festivități, taxa este după învoială.

— EXAMENELE DE BACALAUREAT DELA LICEUL C. D. LOGA. După cum s'a anunțat examenele de bacalaureat teoretic se vor începe în ziua de 20 Iunie a. o. Examenele dela liceul Loga se vor ține în orașul Timișoara, urmând ca să se anunțe la timp localul și orele când vor începe.

FAPTE DIVERSE

Vatman dela I. E. T. reținut pentru crima comisă prin imprudență

Petre Stuparu, vatman la I. E. T., a fost înținat de poliție parchetului, în stare de arest, pentru crima comisă din imprudență.

În dreptul străzii Gojdu, pe B-dul Carol, Oskar Fenyves, fost comerciant, din str. Gojdu 1, a fost tamponat de un tramvai de pe linia a 2-a, care era condus de vatmanul Petre Stuparu, Oskar Fenyves, care era în vârstă de 68 ani, a murit imediat după ce a fost lovit de tramvai. Moartea lui s'a produs nu atât în urma lovirii pe care a primit-o, ci din cauza accesului de cord, fiind bolnav de mai mulți ani.

Petre Stuparu, vatmanul pus sub inculpare, nu este însă la cea dintâi ispravă de acest gen. Acum un an, Petre Stuparu a mai comis o crimă din imprudență, tot într'un accident de tramvai.

A MURIT ȘI A DOUA VICTIMA A NENOROCIRII DIN COMUNA IECHEA-MARE

Am anunțat că fetița Elisabeta Bartelme, de 10 ani, din comuna Iechea, dimpreună cu fratele ei Martin Bartelme, de 14 ani, au rămas singuri acasă, tatăl, mama și un frate al lor de 16 ani fiind plecați la munca agricolă. Acasă, cei doi copii au vrut să-și încălzească mâncarea, la un „primus”, care avea petrol îndoit cu benzină. Din neglijența copiilor, benzină s'a aprins și flăcările au cuprins și pe copii, cărora le-au provocat arsuri foarte grave pe întreg corpul.

Copiii au fost internați în spitalul de copii din localitate, unde, la câteva zile, Elisabeta Bartelme a și murit. Ieri a înțetat din viață și copilul Martin Bartelme, tot din cauza arsurilor provocate de benzină.

S'A INECAT LA STRANDUL COMUNAL

Vasile Boraneti, evacuat din Iași în Timișoara, în vârstă de 18 ani, a făcut baie în Bega, la strandul comunal. Ne-

— CONTROALE SANITARE ÎN LOCALITĂȚILE DE CONSUMAȚIE. București (Rador). Inspectoratul general sanitar, a dat dispoziție tuturor medicilor de circumscripție și organelor de control sanitar de a face controale severe în toate localitățile de consumație, restaurante, bodegi, etc., precum și la magazine de alimente luând măsuri foarte severe la constatarea oricărei abateri.

— REGLEMENTAREA PREȚULUI ȘANTURILOR DE ADAPOST. Printr'o ordonanță Serviciul Aprovizionării Primăriei a reglementat prețul construcției șanturilor adăpost câmpului și acoperirii. Prețurile se află afișate la antreprenori.

— AUTORIZAȚII DE ZAHAR ȘI ULEI PENTRU SPITALE. Primăria Municipiului aduce la cunoștință Spitalelor, Cantinelor, Sanatoriilor și Instituțiilor, ca să se prezinte necondiționat până la data de 23 Iunie inclusiv la Serviciul Aprovizionării Piața Adamachi Nr. 7, pentru a ridica autorizațiile pentru cota de zahăr curvenită pe lună mai, Iunie și Iulie. Totodată se invită din nou spitalele cu regim, ca să se prezinte până la data de 21 Iunie la același serviciu, pentru a ridica autorizațiile de supliment de ulei pentru bolnavii lor. Spitalele care nu vor ridica autorizațiile până la data de mai sus, vor pierde dreptul la ele, urmând ca pe data de 22 Iunie să fie anulate.

— MACELARII ȘI MEZELARII TREBUIE SĂ CEARA LUNAR NOUI AUTORIZAȚII DE TĂIERE. Serviciul Aprovizionării Primăriei pune în vedere măcelarilor și mezelarilor că sunt obligați a cere autorizație de tăiere în fiecare lună, însoțind autorizația veche expirată, fără care alta nu pot să obțină. Totodată li se atrage atenția că pisile rezultate din tăieri să le predea cât mai urgent organelor ORAP-ului.

— VIZITELE DLUI MINISTRU ENESCU. București, 19 (Rador). Dl dr. Enescu Ministrul Muncii a inspectat împreună cu dl director general al Asigurărilor Sociale o serie de întreprinderi industriale și organizațiile lor sociale, pentru muncitorimea din Sibiu, Deva, Hațeg și din mai multe localități din Valea Jiului, mai departe R. Valcea, Pitești și Găești.

— VALORIFICAREA PRODUSELOR. Cu începere de la 1 Iunie 1944, valorificarea produselor proprii și contabilizarea lor în conturile instituțiilor sanitare și de ocrotire, precum și atunci când acestea se vând altor instituții sanitare, se va face cu o reducere de 50 la sută din prețurile de „engros” al mercurialului oficial zilnic. În registrele instituțiilor, operațiile privitoare la produsele proprii vor fi trecute cu certitudinea de eroare separată, spre a ușura mersul lucrărilor și controlul organelor de inspecție.

— AFIȘUL TEATRULUI NAȚIONAL. Marți 20 Iunie Teatrul Național din Cluj-Timișoara reprezintă „Omul de zăpădă” cu d. Leonard Divariu în rolul lui Mihai Corvin, Joi, 22 Iunie se reprezintă „Așu de soare” dramă în 4 acte de Barbu Delavrancea, Duminecă 25 Iunie în matineu la ora 14.30 se joacă „Procurorul”, iar Marți 27 Iunie „Magda”.

— Doctor HUGO LASZLO, medic veterinar primar, exercează profesia de medic veterinar, Locuința Timișoara, III. M. Meșianu 11, Telefon 43-74. 2246

— MONOGRAFIA ÎNȚEPRINDERILOR ELECTROMECHANICE MUNICIPALE. În seria publicațiilor Institutului Social Banat-Crișana și în ediția regiei publice comerciale IET, a apărut „Monografia Întreprinderilor Electromecanice Municipale Timișoara”, întocmită de d. Vasile Deheleanu și Dr. Sabin Indrieșiu. Cartea este tipărită în condițiuni tipografice ieșind cu totul din comun, pe hârtie chromo, cu numeroase ilustrații, grafice, tablouri statistice, etc. Un cuvânt înainte semnăază d. Dr. Ion Doboșan, primarul Municipiului Timișoara, un altul d. Dr. Emil Tîeran, ajutor de primar, președinte al Consiliului de Administrație IET, și un al treilea d. Dr. C. Măkloși, directorul regiei IET. Vom examina în mai multe articole viitoare diferitele aspecte ale acestei monografii, care e un prețios document al muncii și capacității de organizație românești.

Mină de cărbuni, Bala-Nouă S. A. Eisenthal, Județul Caraș-Severin

CONVOACARE

D-nii acționari ai Societății Bala Nouă S. A. sunt convocați în adunare generală extraordinară în ziua de 5 Iulie 1944, ora 16 la București, Bul. Brătianu Nr. 35/a. Et. III, ap. 5 cu următoarea ordine de zi:

- 1) Raportul Consiliului de administrație.
- 2) Raportul Cenzorilor și descărcarea Consiliului de administrație.
- 3) Alegerea unui alt administrator în locul D-ului Lascăr Davidoglu demisionat.
- 4) Majorarea capitalului dela lei 10.000.000 la lei 20.000.000.
- 5) Modificarea primei fraze din Art. 6 din statute „Art. 6 text vechi” — Capitalul Social este de lei 10.000.000, divizat în 7.000 acțiuni a lei 1000 și 6.000 acțiuni a lei 500. — „Art. 6 text nou” Capitalul social este de lei 20.000.000, divizat în 17.000 acțiuni a lei 1000 și 6.000 acțiuni a lei 500. — Restul textului neșchimbă.
- 6) Examinarea generală a minei și diferite propuneri. — D-nii acționari vor depune la adresa sus indicată acțiunile ce posedă până în seara zilei de 28 Iunie 1944. — Dacă adunarea generală extraordinară nu se va putea întruni, a doua adunare se va ține în același loc la aceeași oră, în ziua de 19 Iulie 1944.

2255 Consiliul de Administrație

știind să înocă, el s'a înecat. Cadavrul nefericitului tânăr nu a putut fi încă pescuit.

A MURIT ÎN URMA UNUI AVORT PROVOCAT

Elisabeta Nemeș, de 19 ani, din comuna Parța, a murit în urma unui avort provocat. Examenul medico-legal a stabilit că victima și-a provocat singură avortul, servindu-se de o pană de gâscă, și în urma acestei operații s'a produs o septicemie care a provocat moartea imediată a tinerei femei. Parchetul a autorizat înmormântarea cadavrului.

PUNGAȘI DE BUZUNARE ÎNAINȚAȚI PARCHETELUI

Ursu Mitru zis Lăcșă din Reșța, Hanți Constantin și Goman Ioan, din Lugoj, au fost arestați de poliția locală și înținați, după terminarea cercetărilor, parchetului.

Cei trei inculpați, venind la Timișoara, au comis mai multe furturi atât în tramvay cât și în piețe, jefuind mai multă lume de bani și portmonee. Persoanele jefuite nu au fost încă identificate.

Hoții sunt recidiviști în materie de furturi.

INCENDIU LA CINEMATOGRAFUL „CORSO” DIN LIPOVA

Din cauza unei neglijențe a proprietarului cinematografului „Corso” din Lipova, la camera de filme s'a iscat un incendiu puternic, care a produs pagube de aproximativ un milion lei. Poliția de acolo face cercetări amănunțite.

HOȚ ARESTAT

Petru Mișca, de 23 ani, fără domiciliu stabil, a fost arestat de poliția din Sânicolaul-Maro și înținat parchetului militar, pentru furt comis pe timp de camuflaj. Inculpatul a furat haine și alte lucruri casnice dela Floarea Blidariu din Sânicolaul-Maro.

ULTIMA ORA

Raza de acțiune a meteosorilor trece mult dincolo de Londra Pe frontul din Basarabia și Moldova nimic nou de semnalat. Comuncatul de pe bombardarea Timișoarei

Situația fronturilor

Berlin, 19. (Rador). — După cum se anunța din sursă autorizată luptele ac pe frontul invaziei au intrat în faza lor decisivă, deocamdată nu se poate ști data acestor lupte vor ține mai multe săptămâni sau chiar luni. Dar este clar și se poate constata în urma evenimentelor din ultima săptămână că evoluția luptelor va asigura victoria germană.

Pósul de radio britanic a anunțat azi dimineață că orașul Montebourg de pe peninsula Cherbourg se află în mâna germană, la Caen sunt în curs lupte foarte grele și la Vest de Saint Jacques nemăi contra-atacă cu vigoare. Tot Reuter a comunicat că comandantul trupelor americane din Normandia generalul Bradley a declarat că pierderile aliaților sunt mai mari decât au fost așteptate de la comandamentul suprem aliat. Despre amănuntele luptelor frontului invaziei se mai comunică următoarele: la flancul de Est al aripii frontului aliații au pus în poziție ieri trupe de tancuri cu cari au reușit numai foarte scurt timp să inducă în eroare forțele germane cari însă au descoperit imediat trucul și au luat măsuri în consecință. Din sursă autorizată se declară că aliații sunt inventatori dacă e vorba de trucuri tactice însă nu se pricep la strategia mare și de aceea nu pot face uz de avantajele nici cari le reușesc câte odată. Luptele cele mai înverșunate s'au dat ieri înainte de Saint Lô unde aliații au reușit să se apropie până la 4 km. de oraș, dar în urma contra-atacului german foarte înverșunat, trupele americane cari au atacat aici pe o lățime de 20 km. cu mai multe divizii de infanterie, au fost silit să se retragă în pozițiile lor de plecare. Pierderile lor sunt evaluate la zece mii de oameni din care 4 mii morți și restul răniți și prizonieri. Orașul Saint Lô e prefăcut complet în ruine sub cari se mai găsesc sute de cadavre și răniți a populației. Și catedrala e prefăcută în ruine.

AVIAȚIA DE BOMBARDAMENT ALIAȚĂ UTILIZATĂ ÎN ÎNTREGIME PENTRU BOMBARDAREA PRESUPUSULUI LOC DE PORNIRE AL „CĂNILOR IADULUI”

Stockholm, 19. E. P. — Din măsurile de urgență care s'au luat la Londra și în Anglia de sud, reese clar nu numai efectul moral, dar și cel militar, care este extraordinar de mare.

O depeșă a agenției United Press spune că sutele de bombardiere grele britanice și americane, nu mai pot fi folosite în misiuni deasupra Germaniei și Normandiei, fiind necesare pentru bombardarea zonei dela Pas de Calais. Aceasta, pentru că acolo se presupune că ar fi locurile dela care se lansează „meteorii cu dinamită”, cari răspândesc o ploaie de bombe explozive și incendiere asupra Angliei de Sud.

Agencia britanică de informațiuni mai comunică, Sâmbătă seara, că un mare număr de tunuri antiaeriene, au trebuit să fie angajate pentru un serviciu excepțional, de 24 ore, la combaterea avioanelor fără pilot. Acești tunari antiaerieni au sarcina îngrată să încerce de a doborî ținte relativ mici, ce zboară cu mare viteză prin aer. Aceiași agenție anunță că generalul Pile, comandantul suprem al apărării antiaeriene britanice, a plecat de urgență în Anglia de Sud, pentru a se sfătuși la fața locului cu ofițerii superiori și experții științifici, asupra stării lucrurilor și a se convinge de efectele „metsorilor cu dinamită”. Se mai anunță că pentru întâia oară, dela bătălia aeriană pentru Anglia, bateriile antiaeriene britanice au trebuit să neționeze din nou ziua și noaptea.

BUCUREȘTI, 19. (Rador). COMANDAMENTUL DE CAPETENIE AL ARMATEI ROMANE COMUNICĂ CU DATA DE 17 IUNIE: LA NISTRUL INFERIOR, ÎN BASARABIA DE MIJLOC ȘI ÎN MOLDOVA NIMIC DEOSEBIT DE SEMNALAT. ÎN NOAPTEA DE VINERI SPRE SÂMBĂTA AVIAȚIA ANGLO-AMERICANĂ A BOMBARDAT ORAȘUL TIMIȘOARA CAUZÂND DISTRUGERI ȘI VICTIME OMENESTI.

BUCUREȘTI, 19. (Rador). COMANDAMENTUL DE CAPETENIA AL ARMATEI ROMANE COMUNICĂ CU DATA DE 18 IUNIE: LA NISTRUL INFERIOR ȘI BASARABIA DE MIJLOC ȘI FRONTUL MOLDOVEI NICI UN EVENIMENT IMPORTANT DE SEMNALAT.

Zilele de insomnie ale Angliei

Berlin, 19. (Rador) — Se comunică oficial că atacul asupra Londrei și Angliei de Sud-Est cu avioanele fără motor și cu meteorii de dinamită a continuat și Duminecă precum și noaptea spre Luni în ciuda bombardamentului violent al aviației aliate contra coastei Atlanticului, unde aliații bănuiesc aparatele diriguitor precum și bazele de plecare ale avioanelor fără motor. Serviciul britanic de informațiuni a confirmat Luni dimineața atacul neincetat, ad-

mitând pagube însemnate de material și de oameni, fără de a comunica detalii.

Correspondenții neutri din Londra și însăși agenția americană United Press confirmă că populația Londrei suferă de zile de insomnie. Atacurile avioanelor fără motor cauzează distrugeri de proporții uriașe atât în instalațiile militare și industriale ale Angliei de Sud-Est precum și în docurile Londrei.

Incendiile din Londra se văd dela Rouen

Stockholm, 19 (DNB). — După cum se declară la Stockholm efectul noilor corpuri explozive lansate asupra Londrei și Angliei de Sud a forțat guvernul englez să ordone imediat evacuarea a Londrei, fiindcă nici adăposturile și nici tunelurile metropolitane nu pot să reziste exploziilor.

După cum se comunică oficial din Londra comandantul suprem al apărării antiaeriene britanice a plecat urgent în Anglia de Sud.

Fuga populației orașului de milioane de locuitori la țară a luat proporții atât de mari încât pune în umbră evacuările din 1941. Ajacurile de până acum se concentrează asupra Londrei cu industriile, docurile și instalațiile portuare, totuși se poate conta că mai curând sau mai târziu și celelalte orase din Anglia de Sud ca Portsmouth, Southampton, Plymouth vor urma aceeași soartă.

După cum anunță agenția Reuter în noaptea spre 18 Iunie, avioane fără pilot germane au sburat deasupra Londrei. Aparatele sburau foarte jos și au trecut în viteză izolate la intervale numai de

câteva minute deasupra țării. Câteva din acestea au fost obligate să treacă prin barajul infernal al artileriei antiaeriene. Și pe coastă s'a înregistrat imediat după ora de camuflaj, când diferite avioane au zburat deasupra ei, un puternic foc de artilerie antiaeriană, reese însă dintr'un raport american, că nici cel mai intensiv tir nu poate să priminduiască meteorii cu dinamită, spunându-se că avioane germane roboți trec și peste focul de o intensitate remarcabilă, nestânjenite, spre țintele lor.

Asupra puternicului efect al noii arme germane aviatorii de recunoaștere raportează la 18 Iunie următoarele: „În Londra și în Anglia de Sud se constată imense incendii pe suprafețe întregi și distrugeri grele. O zare luminoasă de proporții colosale se poate observa până la coasta franceză. Neîntrerupt trec corpurile explozive pe cer. Încă în după-masa zilei de 16 Iunie se putea observa dela Rouen incendii uriașe pe coasta britanică. Cu toată îndepărtarea de 200 km., reflexul mării de flăcări se distinge clar. Cerul în direcția coastei engleze, era colorat în galben rusc.

Pierderile aliaților în Normandia întrec orice așteptare

Amsterdam, 19. (DNB) — Se anunță din Washington că ministrul de Război a intervenit pentru accelerarea producției carurilor de luptă și a blindatelor deoarece

pierderile de pe frontul Normandiei întrec așteptările cele mai pesimiste ale conducătorii armatei aliate.

Femei în serviciul artileriei antiaeriene germane

Berlin, 19. D. N. B. — Încercarea de a folosi femeile germane la aparatele de măsurare și la proiectoarele artileriei antiaeriene, făcută în strânsă legătură cu conducerea organizației femeilor Reichului, a dat rezultate excelente. Angajarea ajutoarelor de artilerie antiaeriană va libera un numeros personal masculin, devenit, disponibil pentru front.

Aceste auxiliare sunt supuse întâi unei temeinice vizite medicale. În cazul când această vizită este favorabilă, candidatele trebuiesc să mai aducă și dovezi necesare de natură sufletească, morală și politică, abia după aceea fiind tri-

mise la batalioanele de instrucție și de rezervă. Ele sunt îmbrăcate în uniforme asemănătoare cu acelea ale auxiliarelor serviciului de transmisiuni și au de făcut o instrucție de bază de trei luni, la aparate. Urmează o instrucție de specialitate de alte trei luni. Vârsta minimală este de 20 ani, fără să existe o limită de vârstă superioară. Auxiliarele A. A. nu sunt soldați ele fac parte din personalul civil al armatei. Ele sunt supuse legilor militare, cu limitările prevăzute pentru femei. S'a avut grijă ca ele să nu fie folosite decât în regiunea lor de origine.

Peste un milion de pompieri luptă fără rezultat la Londra

Madrid, 19 (E. P.) — Un marșor ocular comunică ziarului A. B. C. impresiile sale despre efectul noilor corpuri explozive germane care acum cad de 60 ore aproape fără întrerupere asupra Angliei de Sud și a Londrei. Panica din capitala engleză este mult mai mare ca în 1941. Marșorul își explică aceasta prin faptul că raza de acțiune a misterioasei arme acoperă nu numai Londra, ci trece

mult peste ea. Puncte de cădere ale meteosorilor cu dinamită se semnalează și spre Nord-Estul insulei britanice, asupra orașelor Daventry, Plymouth, Barnouth, Weymouth, insula Wight, Southampton, Brighton, Hastings, Folkestone și Dover.

La primul atac al armei noi proiectoarele apărării A. A. din Londra au consumat într'o noapte atâta curent cât

CAMUFLAJUL ÎNCEPE LA ORA 20.30

București, 19 (prin telefon). — Comunică oficial că dela 19 Iunie începând luminile trebuiesc camuflați începând orele 20.30 și 4.

REGELE ANGLIEI A PĂRĂȘIT CAPITALA ÎN URMA BOMBARDAMENTULUI

București, 19 S. P. P. transmite Din Londra se anunță că în urma bombardamentului, guvernul britanic a sfătuit Regele George al VI-lea să părăsească capitala, Suveranul englez împreună cu familia și suita sa a plecat din Londra, luându-și reședința la un domeniu din Anglia Nord.

UN ENGLEZ DESPRE NOUA ARMĂ GERMANĂ

București, 19 S. P. P. transmite Un englez care a asistat la bombardarea Londrei cu noua armă germană, a declarat: „Bombardamentul cu meteorii cu dinamită, este mai grozav decât cel mai mare atac aerian văzut până acum. Sgomol pe care-l fac aceste arme este îngrozitor asurzitor, cerul este acoperit cu fulgere și, iar presiunea aerului este extraordinară.

La închiderea ediției

BOMBARDAREA LONDREI CONTINUĂ FĂRĂ ÎNTRERUPERE CU INTENSITATE CRESCÂNDĂ

Dela Cartierul General al Führerului 19 Iunie. Inaltul Comandament al Armatei Germane comunică:

Focul de hărțuire asupra Londrei asupra cartierelor sale mărginase durat și ieri toată ziua și în noaptea aceasta cu intensitate crescândă.

Centru de greutate al luptelor din Normandia s'a situat ieri în zona Saint Sauveur le Vicomte. Inamicul a reușit aici, angajând cele mai mari forțe ale artileriei și aviației sale, să străpungă liniile noastre de siguranță și să atingă coasta de Vest a peninsulei Cherbourg la Barnville sur Mer. Fronturile de atac vor ale trupelor noastre sunt formate în Sud și la Nord de aceasta. Capul de pe la Est de Orne a fost încă restrâns. Contraatacurile inamice date cu tancuri eşuat.

De ambele părți de Tilly inamicul a pornit la atac pe front larg cu forțe mai mari de infanterie și de blindate. Toate atacurile inamice s'au prăbușit fără rezultat. În Nord-Est de St. Lo a fost curățată o porțiune din ziua precedentă prin contra-atac.

Formații de avioane au scufundat în marea capului de debarcare, două vase comerciale cu 18.000 tone și un distrugător. Patru alte vase de comerț, cu 29.000 tone și trei distrugătoare au fost grav avariate. Bateriile de coastă ale marinei au avariat asemenea la Vest de peninsula Cherbourg un distrugător inamic.

Pe insula Elba inamicul se întărește prin aducerea de noi trupe. Garnizoana insulei comandată de viteazul general Gall, rezistență eroică, cauzând inamicului pierderi grele. Fața unui inamic mult superior, trupele noastre au trebuit să se retragă în partea de Nord-Est a insulei. Luptele continuă.

Îi trebuie orașului întreg în vremea normale în 2 săptămâni. Deși eca. un milion de pompieri în uniformă au luptat fără întrerupere împotriva incendiilor totuși acestea n'au putut fi localizate. Nu începe încădoială că bombardamentul acesta nou va avea primejdioase consecințe pentru materialul de război îngrămădit în Anglia de Sud și asupra planurilor de invazie ale aliaților.